

Австралийские страсти или предыстория одной встречи

написано Movladi ABDOULAEV | 24.11.2015

Кубок Главы Чеченской Республики, Героя России Рамзана Кадырова на призы заслуженного мастера спорта Адлана Вараева за четыре года проведения стал весьма представительным турниром, на котором побывало несметное количество мировых знаменитостей из борцовской среды, включая и Президента международной Федерации спортивных стилей борьбы Рафаэля Мартинетти. Но и при этом, приезд на этот турнир осенью прошлого года чемпиона Олимпиады-2000 Брэндона Слэя из США был большой неожиданностью. После победы на Играх в Сиднее Слэй оставил борьбу, и долгие годы о нем ровным счетом не было ничего известно. И вот, в статусе тренера борцов вольного стиля национальной команды США, Брэндон Слэй удивительным образом оказался на турнире в Грозном. В столицу Чеченской Республики американская команда, состоящая из 13 человек, прилетела из Якутска, где участвовала в Мемориале Дмитрия Коркина.



Брэндон Слэй

Персона Брэндона Слэя чеченским любителям борьбы интересна не только из-за достигнутой им олимпийской вершины. Не меньшее внимание к нему привлекает тот факт, что на пути к золотой медали он победил самого Бувайсара Сайтиева – действующего на тот момент олимпийского чемпиона. Это достижение американского борца, особенно учитывая, что за 14 лет выступлений на самом высоком уровне поражения Бувайсара можно сосчитать едва ли не на пальцах одной руки (и это примерно после 400 схваток), делает его победу на Олимпиаде еще более значимой. После поражения в Сиднее Сайтиев неоднократно в интервью говорил, что очень хотел бы вновь встретиться с американским борцом, чтобы взять реванш. С американцами после Сиднея Бувайсар не раз встречался и неизменно побеждал. Но то были «другие»

американцы. Реванш Бувайсару не удалось взять по той причине, что его обидчик испарился, исчез. Даже сами американские борцы не могли толком сказать, чем занимается Брэндон Слэй. Казалось, что пути Бувайсара Сайтиева и Брэндона Слэя больше никогда не пересекутся. Но, как говорится, человек предполагает, а Бог располагает: спустя 12 лет им вновь довелось встретиться. Пусть не на борцовском ковре, а на трибуне республиканского спорткомплекса «Олимпийск» в Грозном, от этого встреча двух знаменитых олимпийцев не стала менее харизматичной и значимой. Любопытно, что там же на трибуне, был еще один участник олимпийского турнира 2000 года среди борцов – вольников, представитель братского ингушского народа Адам Барахоев, больше известный в мире, как турецкий борец Адем Берекет.

А мне сквозь призму этой встречи хочется сделать экскурс в прошлое и вспомнить перипетии борцовского турнира сиднейской олимпиады, в особенности в категории до 76 кг, в которой выступали Бувайсар и Брэндон. Тем более, что коллизий и человеческих драм там было предостаточно.

Бувайсар Сайтиев ворвался во взрослую возрастную категорию стремительной кометой. В 1995 году он стал первым на первенстве мира среди молодежи, а затем, неожиданно для многих, победил на чемпионате мира в Атланте среди взрослых. Причем, уверенность, с которой 20-летний юноша повергал маститых соперников, вызвала у специалистов изумление. А ведь противостояли ему не мальчишки для битья.

Так же легко через год в той же Атланте Сайтиев победил на Олимпийских играх. Его знаменитая фраза: «Я был готов к тяжелейшим испытаниям, а победа досталась на удивление легко», – говорит о многом. Как тут не вспомнить слова его тренера, легендарного Дмитрия Миндиашвили, воскликнувшего в начале 1994 года после яркой победы Сайтиева на представительном международном турнире имени двукратного олимпийского чемпиона Ивана Ярыгина: «Запомните, это будущий олимпийский чемпион!». Как в воду глядел.

Сайтиев, к слову, стал самым молодым победителем олимпийского турнира борцов вольного стиля в истории Игр.

Победу Бувайсара более значимой сделал и тот факт, что до него ни советские, ни российские борцы не выигрывали золотую олимпийскую медаль в этой весовой категории. В ней более успешны американские борцы. Для любителей статистики сообщу, что если вести отсчёт с Олимпиады 1952 года в Хельсинки, в которой впервые приняла участие советская команда, американские борцы в полусреднем весе (в разное время границы категории менялись от 71,6 до 76 кг) выиграли 7 золотых медалей. А всего с 1904 года – времени ввода вольной борьбы в программу Олимпийских игр – американцы выиграли в полусреднем весе на десяти Олимпиадах. В общей копилке советских и российских борцов всего три золотые медали, которые завоеваны одним человеком – Бувайсаром Сайтиевым. Надо ли говорить, что для чеченского спорта победа Бувайсара стала исторической.

За четыре года между Атлантой и Сиднеем Бувайсар Сайтиев выиграл все до единого соревнования, в которых участвовал, включая два чемпионата мира и три – Европы, Игры Доброй воли-98, Всемирные игры военнослужащих и ряд других международных турниров. Естественно, что к Олимпийским играм 2000 года в Сиднее он подошел в роли безоговорочного фаворита. Не случайно, именно Бувайсар был избран капитаном сборной России по вольной борьбе.

Вспоминает Бувайсар Сайтиев: «Из тех двадцати человек, что должны были бороться в моей категории на Олимпиаде в Сиднее, девятнадцать я весь олимпийский цикл клал на лопатки. Многих – неоднократно. Поневоле поверишь в собственную неуязвимость. В Австралию приехал только один неизвестный мне парень. Уже поняли, о ком я? Я, когда взял анкету этого американца Слэя, то обратил внимание на то, что он выступал на юниорском чемпионате мира по греко-римской борьбе, представляете? В Сидней Брэндон попал в какой-то степени случайно – выиграл в суде иск к американской федерации борьбы, которая поначалу отстранила его от участия в Играх и включила в состав

темнокожего парня. Многим в нашей команде было, мягко говоря, все равно, кто там придет из Америки. Общее настроение было такое: черный америкос или белый – какая разница? Бусик его сейчас по ковру размажет».

После первой схватки, в которой Сайтиев выиграл со счетом 8:2 у болгарина Пламена Паскалева, сомневающихся в его победе на Олимпиаде было не больше, чем верящих в пришествие инопланетян. Однако, жизнь порой преподносит сюрпризы, и не всегда со знаком плюс...

Во второй схватке Сайтиев как раз и встретился с Брэндоном Слэем. Перед началом поединка вице-чемпион Олимпийских игр Адлан Вараев предупредил Бувайсара, что видел Слэя в деле и что тот может с первой секунды задать высокий темп – функционалка у американцев всегда была на уровне. Но обезопасить себя от мощного спурта парня из Техаса Бувайсару все же не удалось. Первую результативную атаку Слэй провел на девятнадцатой секунде первого периода, а к тридцатой – счет уже был 3:0. Лишь невероятными усилиями воли всего за секунду до конца периода Сайтиеву удалось сравнять счет.



Бувайсар Сайтиев – Брэндон Слэй

Формат схваток в то время был два периода по три минуты. Во

втором периоде шла более осторожная борьба, но при этом соперники не уходили от борьбы и часто сплетались в сложных завязках. Впрочем, оценок больше не было. Хотя и могли быть. Для меня осталось большой загадкой, почему судьи на 23 секунде остановили схватку и не засчитали амплитудный бросок «скручивание», проведенный Бувайсаром. Адам Сайтиев даже открыто заявил, что судьи не засчитали брату 5-балльный бросок. Но как бы то ни было, основное время закончилось вничью – 3:3. По правилам тех лет, в случае ничейного окончания двух периодов, назначался дополнительный овертайм до выигрышного балла. Надо сказать, что обстановка в зале во время схватки была крайне нервная. Большинство зрителей неистово поддерживали американского борца. Бувайсар признается потом, что скандирование залом «USA, USA...» сильно отвлекало и нервировало его. Именно концентрации и не хватило Сайтиеву на 26-й секунде овертайма, когда он позволил Слэю классическим «нырком» заработать победный балл. Представители сборной России, не согласные с таким решением, сразу подали протест, однако судьи его отклонили. Счастливый от победы Слэй сразу попал в объятия тренера американской команды Кевина Джексона – того самого, кто одержал весьма спорную победу в финале Олимпиады 1992 года в Барселоне над чеченским борцом Эльмади Джабраиловым.



Бувайсар Сайтиев – Брэндон Слэй

Слэй потом признается, что просмотрел все записи схваток

Бувайсара Сайтиева, которые нашел и очень долго думал, какую тактику выбрать именно против него. Это говорит о том, что американский борец своим главным соперником считал в первую очередь Сайтиева. Брэндон, конечно, понимал, что победил выдающегося борца, но при этом вряд ли предполагал, что выиграл у соперника, которому после Сиднея покорятся подряд ещё две Олимпийские вершины.

Конечно, очень многие люди из мира борьбы были удивлены поражением Бувайсара Сайтиева. Стали искать ему разные объяснения. Но им было невдомек, что любой человек имеет предел физических и психологических возможностей. Последние года полтора до Олимпиады в Сиднее Бувайсар боролся не столько с соперниками, сколько с многочисленными рецидивами травм. 14 июня 2000 года – незадолго до Олимпиады – ему вырезали опухоль на большом пальце ноги. После операции Сайтиев впервые надел борцовки лишь 20 августа. Если учесть, что свои схватки на Олимпиаде он провел 28 сентября, можно понять, что нормального тренировочного процесса у него не было – подготовку пришлось форсировать.

Забегая вперед, скажу, что поражение Бувайсара Сайтиева наряду с фиаско в финале 3-кратного Олимпийского чемпиона по греко-римской борьбе Александра Карелина, явились самыми громкими сенсациями в соревнованиях борцов на сиднейской Олимпиаде.

Как ни странно, но Бувайсар на удивление спокойно отнесся к своему проигрышу. «Поражение совершенно не стало для меня трагедией, – говорит он. – Просто я вдруг понял, что уже забыл, каково это – проиграть (последнее поражение Сайтиева до схватки со Слэем датировано 1994 годом, когда он уступил в финале молодежного чемпионата Европы болгарину Севи Алдимову, и то во многом из-за травмы колена. – Прим. авт.). Я уже видел, как люди проигрывают олимпийское золото, и мне казалось, это так страшно! А выяснилось – не так. Ну, допустим, победил бы я трижды. И никогда бы не узнал, что чувствует человек, который оступился. Я вам еще вот что скажу: если бы я победил в Сиднее, то, наверное, ушел бы из борьбы.

Насовсем. А битым я уходить не хотел. К тому же еще продолжал бороться Адам. В его весе такая конкуренция была, а он вдобавок к этому «недовесок». Вот и получилось, что я больше за брата переживал, чем за себя».



В четвертьфинале Брэндон Слэй (в красном трико) лишь по дополнительному показателю победил Геннадия Лалиева из Казахстана

Философский склад ума Бувайсара всегда помогал ему трезво оценить ту или иную ситуацию. Сейчас, конечно, трудно представить, что он после победы на второй подряд Олимпиаде мог уйти из спорта, но и не верить ему нет оснований. Уверен, так оно и случилось бы. И выходит, что благодаря поражению в Сиднее Бувайсар Сайтиев получил ту мощную мотивацию, что позволила ему еще восемь лет подвергать свой организм перегрузкам, как физическим, так и психологическим. Верно сказал канадский писатель Робин Шарма: «Любой человек в нашей жизни появляется именно тогда, когда мы больше всего нуждаемся в уроке, который он с собой несет». И Брэндон Слэй оказался именно тем человеком.

Адам Сайтиев, выступающий в категории до 85 кг, начал свое выступление на Олимпиаде на следующий день – 29 сентября. Сначала в предварительных схватках он выиграл у Бейбулата Мусаева из Белоруссии – 4:1 и Игоря Прапорщикова из Австралии

– 11:0. Отдохнув один день, уже 1-го октября Адам в 1/4 финала уверенно победил вице-чемпиона Олимпийских игр в Атланте Янг Хьюн Мо из Южной Кореи – 5:0. В полуфинале был повержен серебряный призер чемпионата мира-98 Магомед Ибрагимов, выступающий за Македонию – 3:0.

И вот долгожданный финал. Интрига и ажиотаж вокруг схватки Адама Сайтиева и кубинца Йоэля Ромеро были запредельными. Это не удивительно – ведь встречались два действующих чемпиона мира. Адам в 1999 году победил в весовой категории до 76 кг, а Ромеро там же в Анкаре в финале категории до 85 кг победил российского борца Хаджимурада Магомедова.

Но упорной борьбы не получилось: Адам – единственный из всех участников финалов – сумел тушировать Ромеро. После своей яркой победы Адам Сайтиев признался журналистам, что не будь у него такого настроения, такой обиды за старшего брата, может, и не было бы этой золотой олимпийской медали.

«Я рад, конечно, что стал олимпийским чемпионом, но настроение у меня не совсем праздничное. Все-таки старший брат проиграл», – сказал он. Тренер чемпиона Виктор Алексеев в интервью газете «Спорт-экспресс» заметил: «Перед схваткой глаза у Адама блестели, чувствовалось, что у него сумасшедший настрой, что он жаждет борьбы. С одной стороны, ему многое дано Богом, с другой – в течение шести лет он упорно работал, во всем себе отказывал. Потому и успех к нему пришел». Олимпиада в Сиднее стала третьей подряд большой победой Адама Сайтиева после чемпионата мира-99 и чемпионата Европы-2000.

Кроме Адама Сайтиева в олимпийском Сиднее еще трое российских борцов вольного стиля завоевали золотые медали: Мурад Умаханов (до 63 кг), Сагид Муртазалиев (до 97 кг) и Давид Мусульбес (до 130 кг). Если к их золоту добавить серебро Арсена Гитинова, то можно говорить о триумфе российских «вольников» на Олимпиаде-2000.

К слову, в категории до 85 кг, побежденный Адамом Сайтиевым Магомед Ибрагимов, завоевал бронзовую медаль. Она пошла в

копилку македонской команды, хотя Магомед родом из Дагестана. А соперником Мусульбеса по финалу был Артур Таймазов, представляющий Узбекистан. До недавнего времени оба они – представители осетинской школы борьбы – еще соперничали на чемпионатах России. В начале 2000-го года Таймазов боролся на турнире Ивана Ярыгина, выступил на чемпионате России. Но, поняв, что пробиться на Олимпиаду в составе российской команды не получится, срочно принял узбекское гражданство и на Азиатских играх завоевал путевку на Олимпийские игры. Немногие тогда в 2000-м году могли предположить, что впоследствии проигравшие на этой Олимпиаде Бувайсар Сайтиев и Артур Таймазов станут обладателями уникального звания «трехкратный Олимпийский чемпион».

Но вернемся к категории до 74 кг. После проигрыша Бувайсара Сайтиева у многих борцов появился реальный шанс побороться за олимпийское золото, так что схватки проходили с особым накалом. В 1/4 финала интересным был поединок между Адемом Берекетом против сильного представителя осетинской школы борьбы, призера чемпионата мира-93, обладателя Кубка мира и двукратного чемпиона Азии Руслана Хинчагова, представляющего Узбекистан. Победил Берекет – 5:2. Брэндон Слэй встречался с еще одним осетинским борцом, но уже защищающим флаг Казахстана, Геннадием Лалиевым. Упорная схватка завершилась вничью 2:2, но по дополнительным показателям победу присудили американцу. Немец Александр Ляйпольд победил «македонца» Назира Гаджиханова – 5:2. Неоднократный призер чемпионатов мира Мун Юи Джае из Южной Кореи победил поляка Марцина Юрецки – 5:1, но в полуфинале проиграл Ляйпольду со счетом 3:1. Ляйпольд, став первым финалистом в категории до 74 кг., отправился смотреть схватку своего будущего соперника. Кто им станет, выясняли между собой Брэндон Слэй и Адем Берекет.



Свою олимпийскую «бронзу» Адем Берекет завоевал буквально кровью и потом

Уверен, что воспоминание об этом полуфинале всю жизнь будет беречь душу Берекета. Шансы Берекета – призера чемпионата мира и Европы – оценивались выше. Адем вышел бороться с перевязанной из-за разбитой надбровной дуги головой. Весь его вид показывал решимость биться до конца. Однако, турецкий боец проиграл. Но отдадим ему должное – боролся он очень остро и при некоторой благосклонности судей мог и победить. Первый балл выиграл именно Берекет. Мог он и увеличить свое преимущество, когда с партера поставил американца в опасное положение. Но судьи не обратили на это никакого внимания. Слэй в ответ извернулся, перевел Берекета в партер и сразу сделал накат – 3:1 уже в пользу американца. Напряженная схватка подходила к концу, когда за пять секунд до ее окончания судьи поставили Слэя в партер. Это был шанс для Берекета. Неимоверным усилием воли он сумел «вырвать» американского борца и воткнуть в ковер. Беда в том, что секундой ранее прозвучал финальный свисток. Драматичная концовка, ничего не скажешь.

В схватке за бронзовую медаль Берекет из-за усугубившейся травмы плеча не смог противостоять Мун Юи Джае.

Итак, финал Александр Ляйпольд против Брэндона Слэя. Практически все специалисты отдавали предпочтение немецкому борцу, отмечая, что Слэй и так прыгнул выше головы. К тому же у американца особых регалий не было, не считая того, что в 1990 и 1991 гг. он становился призером первенства мира среди кадетов... по греко-римской борьбе. В то же время, в коллекции Александра Ляйпольда золотые медали с первенства Европы и мира среди юношей, золотая медаль чемпионата мира 1994 года, по две золотые медали с чемпионатов Европы и Кубка мира. И это не считая множества серебряных и бронзовых наград с европейских и мировых чемпионатов. Причем нередко путь немецкому борцу к высшей ступени пьедестала почета преграждали братья Сайтиевы. К примеру, в 1995 году в финале своего первого чемпионата мира Бувайсар Сайтиев победил именно Ляйпольда, так же, как и в финалах чемпионатов Европы и мира 1997 года. На Олимпийских играх 1996 года опять же Бувайсар выбил немецкого борца из турнира. В 1999 году уже Адам Сайтиев в финалах чемпионата мира и Европы дважды побеждал Ляйпольда. Справедливости ради нужно сказать, что и Ляйпольд разок выиграл у Адама Сайтиева на Кубке мира 1998 года. Бувайсар же с уроженцем небольшого баварского городка Альценау Александром Ляйпольдом встречался пять раз и во всех схватках одержал победы, но при этом, все они проходили в упорной борьбе. Противостояние на ковре не сказалось на их отношениях вне ковра. Ляйпольд и Сайтиев с большим уважением относятся друг к другу. Был случай, когда после проигранной немецким борцом схватки, находящиеся рядом чеченские любители борьбы попросили его сфотографироваться с ними на память. Тот раздраженно отмахнулся. Но узнав, что просители являются земляками Сайтиева, позировал столь долго, сколько это было необходимо.

Сайтиев сказал о Ляйпольде в одном из интервью: «Немец – уникальный спортсмен. По отношению к работе. Профессионал, всегда борется с холодной головой. Остается пять секунд до конца схватки – а он просчитывает: так, чего бы еще придумать... Очень его уважаю». И еще: «Такого соперника у меня больше не было. Ляйпольд – очень сильный и яркий борец. Главное его

достоинство – это хладнокровие. Всегда очень скрупулезно готовился к схваткам, внимательно изучал соперников. А на ковре, в какой бы ситуации не оказывался, всегда анализировал ситуацию, пытался найти выход, что-то придумать».

После окончания карьеры немецкий борец продолжал по мере возможностей поддерживать отношения с Бувайсаром. Но все это будет потом, а пока Ляйпольд в финале Олимпиады в Сиднее вышел на ковер, чтобы использовать свой шанс – первый, но может стать последний – завоевать олимпийское золото. А что же Слэй? По прошествии двенадцати лет удалось с ним пообщаться и выяснить, какие чувства он переживал.

Говоря о Брэндоне Слэе, в первую очередь надо сказать о его сильной набожности. За год до Олимпиады в Сиднее в чемпионате США он занял лишь 6-е место. Шансов поехать на главный турнир четырехлетия у него было не больше, чем возможности слетать на Луну. Но тут случилось удивительное. По словам самого Брэндона, в один самый обыденный день он почувствовал сильное желание поклоняться Богу. В детстве бабушка приобщала его к религии, но всерьез к ней он не относился. А тут снизошло какое-то озарение, и Брэндон уверовал. И с этой секунды все его дела стали стабилизироваться, в том числе и в спорте. На будущий год он сумел выиграть чемпионат США, пройти сквозь сито отборочных к Олимпиаде турниров и отвоевать у Джо Э. Вильямса право поехать на главный спортивный форум четырехлетия. Это было невероятно, тем более, что в категории до 74 кг в США традиционно была очень серьезная конкуренция. Но приблизительно за две недели до отъезда в Сидней, Слэй проснулся в середине ночи от боли и обнаружил, что его правое предплечье так раздулось, что стало похожим на футбольный мяч.

Вспоминает Брэндон Слэй: «Я сразу созвонился с тренерами, которые срочно отправили меня в больницу. Мы узнали, что у меня была опасная бактериальная инфекция, которую нужно было тщательно лечить внутривенными антибиотиками. Я был в больнице в течение шести дней – шесть дней я не тренировался. После некоторого весьма необходимого отдыха я оставил ту палату

более сильным, чем когда-либо». Но эти испытания только закалили Слэя. Мало того, что попал на Игры, так он еще дошел до финала, победив на пути к нему самого Бувайсара Сайтиева. Известно, что после выхода в финал Слэй громко воскликнул: «Всю славу заслуживает Бог, а не я». Он даже на наколеннике написал номер псалма. Что и говорить, вера придает дополнительные силы. Но ни вера, ни хорошая функциональная подготовка, ни поддержка болельщиков не помогли ему в финальной схватке, в которой Ляйпольд был объективно сильнее. Немецкий борец, как хороший шахматист читал все возможные ходы со стороны Слэя и умело предотвращал их. Счет 4:0 красноречивее многих слов говорит сам за себя. Хотя у Слэя есть свое мнение на этот счет.



Брэндон Слэй – Александр Ляйпольд

Первые два балла немецкий борец заработал, когда американца поставили в партер. Слэй потом жаловался: «Я к тому финалу 18 лет «варился» в борьбе, но никогда меня не предупреждали за пассивность, потому что исповедую атакующую борьбу. Тут же судья поразил меня другим предупреждением за якобы неправильный захват руки соперника. Такое предупреждение мне также впервые в карьере дали. Я проиграл 4-0, но считаю, что немец чисто выиграл лишь один балл. Я проиграл всухую впервые в жизни. Так для меня умерла олимпийская мечта. Вообще

олимпийский финал – самая несправедливая схватка в моей жизни. Мой тренер был почти безмолвен. Настроение только ухудшилось, когда я поникший стоял на пьедестале, а немец снисходительно похлопал меня по голове и сказал: «Все в порядке; ты можешь выиграть золото в следующий раз». Не поймите меня превратно: серебро на Олимпийских играх является действительно большим достижением, но я проделал большой путь в борьбе и очень сильно хотел достичь вершины». Вряд ли с этими словами согласится Ляйпольд, но, как говорится, из песни слов не выкинешь.

Счастье Александра Ляйпольда, ставшего в 31 год олимпийским чемпионом, было безмерным. Но вскоре разыгралась самая настоящая драма. Как гром среди ясного неба грянул вердикт руководителя медицинской комиссии МОК принца Александра де Мерода, назвавшего имена борцов вольного стиля, чьи допингпробы, взятые в последнюю неделю сиднейских Игр, дали положительные результаты. Но если обвинения в адрес монгольского борца Оюнбилега Пуревбаатара расстроили разве что членов его семьи, то вторая фамилия вызвала большой резонанс в мире спорта. Предметно говоря, допинг-проба чемпиона Олимпиады-2000 в весовой категории до 76 кг Александра Ляйпольда показала наличие в его организме запрещенного препарата нандролон. Адвокаты Ляйпольда сразу же подали протест, мотивируя его тем, что их подопечный добровольно никаких анаболиков не принимал. Тем не менее, члены исполкома МОК в Лозанне решили дисквалифицировать немецкого борца, а его золотую медаль передать американцу Брэндону Слэю.

Ляйпольд стал третьим победителем Игр-2000, лишенным чемпионского звания. До него из-за обнаружения псевдоэфедрин уже дисквалифицировали 16-летнюю румынскую гимнастку Андреа Радукан и тяжелоатлетку из Болгарии Изабеллу Драгневу, у которой нашли диуретики.

Сам же Ляйпольд заявил, что не представляет, откуда в его организме мог оказаться запрещенный препарат. «Это не тот допинг, который нужен для борьбы. Я использую не столько силу,

сколько тактику и технику, – рассказал он журналистам после предварительных слушаний медкомиссии. – Я борюсь уже 26 лет, выигрывая медаль за медалью. Меня всегда проверяли, но никогда не находили допинга».

Дисквалификация, а с ним и лишение звания олимпийского чемпиона стала большой драмой в жизни Ляйпольда, но одновременно – триумфом для Брэндона Слэя. Кстати, и Адем Берекет автоматически стал бронзовым призером Олимпиады.

Ляйпольд считает дисквалификацию большой несправедливостью в своей жизни. Он и по сей день отрицает свою причастность к допингу и обвиняет недоброжелателей в подлоге его анализа. 15 ноября 2000 года с вручением Брэндону Слэю на популярном шоу «Today» в Нью-Йорке золотой олимпийской медали, а заодно серебряной и бронзовой соответственно Мун Юи Джае и Адему Берекету, была поставлена точка в истории борцовского турнира Олимпиады в Сиднее. Свою победу Слэй посвятил другому олимпийскому чемпиону по вольной борьбе, с кем имел дружеские отношения – Дэйву Шульцу, застреленному во время подготовки к Играм 1996 года.

Двухлетнюю дисквалификацию Ляйпольда на следующий год сократили, а затем и отменили. Последний его успех датирован 2003 годом, когда в финале чемпионата Европы в упорной борьбе он лишь балл уступил венгру Арпаду Риттеру (к слову, за выход в финал Ляйпольд победил чеченского борца Заура Батаева). В том же году во время тренировочного сбора немецкой команды Ляйпольд получил инсульт и оказался частично парализованным, однако благодаря высокоразвитой немецкой медицине сумел вернуться к полноценной жизни и продолжить занятия спортом. Впрочем, как в спортсмена в него уже мало кто верил. Он еще принял участие в чемпионате Европы 2004 года, но занял на нем лишь 9-е место. Затем, не отобравшись на Олимпиаду-2004, тихо повесил борцовки на гвоздь.

В настоящее время Александр Ляйпольд вместе с женой и двумя сыновьями проживает в коммуне Карлштайн-на-Майне в земле

Бавария. Долгое время Ляйпольд являлся главным тренером сборной Германии по вольной борьбе, но в 2013 году ушел с этого поста, разойдясь с министерством спорта во взглядах на развитие вольной борьбы в Германии.

Брэндон Слэй после победы на Олимпиаде долго решал для себя, продолжить ли ему карьеру или повесить борцовки на гвоздь. Он выбрал второе, решив, что судьба сполна выплатила ему все дивиденды за многолетний и кропотливый труд в борцовском зале. Сегодня Слэй является главным тренером в олимпийском тренировочном центре в Колорадо-Спрингс. Его также привлекают в качестве тренера к работе со сборной США. О Слэе можно уверенно сказать, что слава его не испортила. Он по-прежнему остается «простым парнем из Техаса», хотя давно уже проживает в штате Колорадо. О Брэндоне Слэе более подробно можно узнать из его интервью, которое он любезно согласился дать нашему журналу.



Брэндон Слэй



Тренер команды США Брэндон Слэй разговаривает с иранскими болельщиками, 2009г.



Библия Брэндона Слэя с олимпийской медалью



Брэндон Слэй в Париже

Разозленный поражением на Олимпиаде-2000 Бувайсар Сайтиев в 2001 году выиграл все турниры, в которых участвовал, включая чемпионат Европы и мира. К завершению же карьеры Бувайсар был трехкратным олимпийским чемпионом, шестикратным чемпионом мира и Европы, 5 раз объявлялся FILA лучшим борцом вольного стиля в мире.

Сегодня Сайтиев работает в компании «Газпроммежрегионгаз Пятигорск» советником гендиректора по взаимодействию с органами власти республики. Помимо этого Бувайсар проводит большую общественную работу. Но от борьбы тоже не отошел: он входит в исполком Федерации спортивной борьбы России, а также курирует работу двух спортшкол своего имени в Хасавюрте и принимает участие в организации турнира своего имени в Красноярске.

Еще один фигурант этой статьи Адем Берекет нашел себя на

тренерском поприще. С 2005 года до недавнего времени он возглавлял сборную Турции, и даже был признан FILA лучшим тренером мира 2008 года. С 2012 года он возглавляет Центр олимпийской подготовки борцов вольного стиля, который открылся в Ингушетии. Также он является главным тренером сборной Ингушетии по вольной борьбе.

Вот такие воспоминания нахлынули после встречи Брэндона Слэя и Бувайсара Сайтиева в Грозном. Кстати, случаи, когда через много лет победители встречаются с побежденными, не редкость, и они всегда проходят интересно. На память приходит встреча, состоявшаяся в 2008 году в олимпийском Пекине между трехкратным олимпийским чемпионом Александром Карелиным, бывшим почетным гостем на Играх и американцем Рулоном Гарднером, комментировавшим олимпийский турнир борцов для одного из каналов телевидения своей страны. Именно Гарднер не позволил на Олимпийских играх в том же Сиднее стать Карелину четырехкратным олимпиоником. Гарднер и Карелин тогда тепло пообщались, сделали фотографию с рукопожатием, дали совместное интервью. Гарднер спросил у Карелина, как у того дела? Карелин, который неплохо говорит по-английски, чуть подумав, ответил со свойственным ему юмором: «Как мои дела? Прекрасно, за исключением того, что я номер два. После тебя». Все находящиеся рядом расхохотались, а больше всех смеялся Гарднер.



Бувайсар Сайтиев и Брэндон Слэй в Грозном

Завершить сей экскурс в прошлое хочу мыслью: если бы мне в 2000-м году после Олимпиады в Сиднее сказали, что когда-либо буду общаться с новоиспеченным олимпийским чемпионом Брэндоном Слэем в Грозном, я бы удивился. И не первой части этой фразы: ну мало ли куда судьба может занести. Вдруг оказался бы в США и глядишь, встретился бы с Брэндоном. Это, конечно, маловероятно, но все же... Гораздо сложнее было бы поверить в то, что увижусь с ним именно в Грозном. Многие жители Чеченской Республики помнят, в каком состоянии была столица республики после начала второй военной кампании. В ней без декораций можно было снимать фильм о третьей мировой войне. Вряд ли кто предполагал, что спустя 12 лет наша республика изменится до такой степени, что сюда запросто, как в отчий дом, будут приезжать «звезды» мировой величины. То ли еще будет...

Муслим Гапуев, 2013 год.